

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цена за годовое изданіе 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консистоρίи.

Объявленія принимаются для печати за 1 стран. 5 р., $\frac{1}{2}$ стран. 2 р. 50 к., $\frac{1}{4}$ стран. 1 р. 50 к., строчка—15 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

При переѣвѣ адреса взимается 30 копѣекъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 45.

№ 45.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 13 октября за № 10097, дано знать, что, на основаніи поступившаго въ августѣ мѣсяцѣ текущаго года представленія епархіальнаго начальства за № 8929, назначены, за службу по епархіальному вѣдомству, пенсіи нижеслѣдующимъ лицамъ духовнаго званія епархіи: Срѣтенской церкви села Срѣтенскаго на Черемхѣ, Рыбинскаго уѣзда, священника Іоанна Всесвятскаго вдовѣ Ольгѣ Всесвятской 150 руб., съ 9 мая текущаго года, изъ Рыбинскаго казначейства; города Мышкина Успенскаго собора протоіерей пенсіонера Алексѣя Братановскаго вдовѣ Елизаветѣ Братановской 200 руб., съ 16 іюля текущаго года изъ Ярославскаго казначейства; Петропавловской церкви, села Порѣчья Рыбнаго, Ростовскаго уѣзда, діакона Аполлонія Ракобольскаго вдовѣ Файнѣ Ракобольской 100 руб., съ 4 іюля текущаго года, изъ Ростовскаго казначейства.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и Епархіальныя извѣстія.

Утверждены законоучители: Фатьяновскаго начальнаго училища, Ростовскаго уѣзда, священникъ села Фатьянова Николай Тихомировъ и 1-го класса Журавлевскаго двухкласснаго училища, Рыбинскаго уѣзда, священникъ села Васильевскаго на Шекснѣ, того же уѣзда, Николай Филандровъ; оба 25 октября.

Опредѣленъ на должность благочиннаго 1-го округа, Пошехонскаго уѣзда, протоіерей гор. Пошехонья, Святотроицкаго собора, Николай Великорѣцкій 15 октября

Предоставлена вакансія священника въ селѣ Еремѣйцевѣ, Рыбинскаго уѣзда, надзирателю за учениками въ Ростовскомъ Димитріевскомъ духовномъ училищѣ Ивану Ливанову 25 октября.

Уволенъ за штатъ, согласно просьбѣ, священникъ села Еремѣйцева, Рыбинскаго уѣзда, Николай Троицкій 4 октября.

Отношеніе предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ 12 октября текущаго года за № 828, на имя Высокопреосвященнаго Іакова, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго.

Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе ходатайства Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, опредѣленіемъ отъ 18 декабря 1887 г. за № 2717, утвердилъ предположенія Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, клонящіяся къ возбужденію въ православоомъ народѣ усердія къ пожертвованіямъ въ пользу сего Общества.

На основаніи сего опредѣленія, препровождая вмѣстѣ съ симъ 2075 экземпляровъ воззваній для выставленія въ притворахъ церквей и надписей для блюдъ, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреосвященство сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы 1) во всѣхъ церквяхъ и монастыряхъ ввѣренной Вамъ епархіи, въ теченіе первой седмицы святой четыредсятиницы, въ притворахъ церквей были выставлены воззванія съ приглашеніемъ къ

пожертвованіямъ; 2) въ недѣлю Православія во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ былъ произведенъ тарелочный сборъ на распространіе христіанства между язычниками Имперіи, при чемъ къ блюдамъ должны быть прилагаемы надписи, каковыя надписи потомъ могутъ быть прилагаемы и къ существующимъ уже и обносимымъ въ церквахъ, по указу Святѣйшаго Синода, отъ 28 августа 1865 года, кружкамъ для сбора пожертвованій на сей предметъ; 3) въ недѣлю Православія были неопустительно произнесены священниками поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, напечатанныя въ началѣ 1888 и 1887 г.г. въ Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издаваемыхъ при Святѣйшемъ Синодѣ, или же составленныя по ихъ образцу самими проповѣдниками и 4) собранныя пожертвованія причтами и старостами церквей были сосчитаны и отосланы въ теченіе великаго поста мѣстнымъ благочиннымъ, а сими въ мѣстный Комитетъ Миссіонерскаго Общества, который, причисливъ деньги къ суммамъ запаснаго капитала, не преминетъ сообщить о томъ свѣдѣніе Совѣту Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Вмѣстѣ съ симъ, имѣя въ виду, что во всякое время года могутъ найтись жертвователи на святое дѣло Православнаго Россійскаго Миссіонерства, покорнѣйше прошу Ваше Высокопреосвященство снабдить для сей цѣли настоятелей церквей и монастырей епархіи подписными листами съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи года, эти листы съ собранными по нимъ пожертвованіями были представлены въ мѣстный епархіальный Миссіонерскій Комитетъ

На отношеніи семъ резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 14 октября за № 2318: «Въ Консисторію къ исполненію».

Во исполненіе сей резолюціи Духовною Консисторіею, отъ 20 октября, опредѣлено: передать при отношеніи на распоряженіе Ярославскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества какъ воззванія, такъ и подписные листы. Отношеніе предсѣдателя Православнаго Миссіонерскаго Общества припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ должному со стороны духовенства епархіи исполненію, съ тѣмъ, чтобы собранныя суммы, о о. благочинными препровождались непосредственно въ Ярославскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Ваѣантныя мѣста.

Священническія: въ селѣ Дмитріевскомъ, Пошехонскаго уѣзда: (прихожанъ: 884 д. м. п. и 1024 д. ж. п.; церковной земли 47 десятинъ; доходъ причта около 670 рублей; помѣщенія для причта церковныя; составъ причта 3-членный; школа земская); въ селѣ Шеметовѣ, Даниловскаго уѣзда (прихожанъ: 665 д. м. п. и 891 д. ж. п.; церковной земли 36 дес.; причтовый доходъ 558 р. 28 к.; домъ для священника церковный; составъ причта 2-членный); въ селѣ Сидоровѣ, Ростовскаго уѣзда (прихожанъ: 447 д. м. п. и 516 д. ж. п.; доходъ причта 837 р. 25 к.; церковной земли 34 д. 1438 кв. с.; домъ для причта церковный; школа ц.-приходская); въ селѣ Архангельскомъ на Сарѣ, Пошехонскаго уѣзда (прихожанъ 439 д. м. п. и 508 д. ж. п.; церковной земли 36 д. 1316 кв. саж.; годовой доходъ причта 568 р. 60 к.; домъ для священника церковный; составъ причта 2-членный); въ селѣ Петропавловскомъ на быковыхъ горахъ, Р.-Борисоглѣбскаго уѣзда (прихожанъ 276 д. м. п. и 330 д. ж. п.; земли 36 дес.; доходъ причта 700 руб.; домъ для священника церковный; составъ причта 2 членный).

Діаконскія: въ селѣ Мещерскомъ, Любимскаго уѣзда (прихожанъ: 857 д. м. п. и 1102 д. ж. п.; земли церковной 1800 кв. саж.; квартиры для причта церковныя; причтовый доходъ 1021 р.; составъ причта 3-членный); въ селѣ Верховьѣ на Югу, Пошехонскаго уѣзда, (прихожанъ: 916 д. м. п. и 1002 д. ж. п.; церковной земли 36 дес.; казеннаго жалованья 392 руб. и причт. доходъ 471 р. 90 к.; домъ для священника церковный; школы двѣ: ц.-приходская и земская); въ селѣ Никольскомъ, что въ Корзлѣ, Даниловскаго уѣзда, (прихожанъ 848 д. м. п. и 1031 д. ж. п., церковной земли 36 дес., причтовый доходъ 804 р. 93 к., дома для причта, кромѣ псаломщика, церковныя; составъ причта 3-членный).

Псаломническія: въ селѣ Ильинскомъ на Соти, Любимскаго уѣзда (прихожанъ: 664 д. м. п. и 869 д. ж. п.; земли 84 д. 154 саж.; доходъ причта 709 р. 76 к.; домъ для священника церковный; составъ причта 3-членный); въ селѣ Порѣчьѣ-Рыбномъ, Ростовскаго уѣзда (прихожанъ: 1382 д. м. п. и 1533 д. ж. п.; земли церковной 36 дес. 300 саж.; доходъ причта 2930 р. 60 коп.; помѣщенія причта церковныя; составъ

причта 5-членный); въ селѣ Спасскомъ на Ухрѣ, Рыбинскаго уѣзда (прихожанъ: 1023 душъ. м. п. и 1236 душъ ж. п.; церковной земли 67 д. 712 кв. с.; доходъ причта 1030 р.; домъ для жительства священника церковный; составъ причта 3-членный); въ селѣ Шестаковѣ, Ростовскаго уѣзда (прихожанъ: 451 д. м. п. и 483 д. ж. п.; церковной земли 36 дес.; причт. дох. 1053 р. 48 коп.; дома для жительства причта церковные; составъ причта 2 членный); при Спасской ружной въ г. Р.-Борисоглѣбскѣй церкви (прихожанъ: 139 д. м. п. и 114 д. ж. п.; церковной земли особой, кромѣ какъ подъ строеніями, нѣтъ; причтовый доходъ 616 руб. 87 коп.; домъ для причта церковный; составъ причта 2 членный).

Пожертвованія.

Пожертвовано: по Р. Борисоглѣбскому уѣзду: въ церковь села Помогалова Р. Борисоглѣбскою мѣщанкою Евдокією Давыдовой на предметъ вѣчнаго поминовенія рода жертвовательницы, съ назначеніемъ дохода въ пользу причта, 50 руб.; въ церковь села Пищалева: на приобрѣтеніе двухъ новыхъ колоколовъ—Ярославскимъ купцомъ Ив. Александр. Вахрамѣевымъ 200 р. и разными благотворителями 259 р. 79 коп.; икона «Святцы», приобрѣтенная на внесенную добротными дателями сумму 40 руб.; мѣстнымъ старостою церковнымъ Дм. Ильинымъ металлическія хоругви въ 95 руб. и отъ разныхъ лицъ на удовлетвореніе церковныхъ нуждъ деньгами и утварными вещами 110 руб.; въ церковь села Кузьминскаго: Московскимъ мѣщанскимъ обществомъ серебряные вызолоченные сосуды въ 100 руб.; на устройство мѣстной церковно-приходской школы Московскими купцами: Геннадіемъ Александр. Смирновымъ 100 рублей, Василиемъ Ефрем. Игнатьевымъ 100 р., Александромъ Ефремовымъ Ивановымъ 50 р. и Александромъ Герасим. Герасимовымъ 25 руб.; по г. Данилову—въ Преображенскую церковь мѣстными жительницами Евдокією Соколовою и Агрипшиною Стрѣлицкою на обеспеченіе содержаніемъ причта первую 100 руб. и вторую 200 рублей.

Епархіальная хроника.

Октября 10-го числа, въ недѣлю 21-го по пятидесятницѣ, Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, совершилъ освященіе вновь устроеннаго храма при Ярославскомъ Исправительномъ Арестанскомъ Отдѣленіи въ Корвникахъ во имя преподобнаго и богоноснаго отца нашего Сергія, игумена, Радонежскаго чудотворца, и затѣмъ совершилъ здѣсь первую Божественную литургію, по окончаніи которой Владыка служилъ молебень преподобному Сергію игумену, Радонежскому чудотворцу. Молебень кончился многолѣтіями, произнесенными протодіакономъ: Государю Императору и всему царствующему Дому; Святѣйшему Правительствующему Синоду и Господину нашему Преосвященнѣйшему Іакову, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому, со всею его богохранимою паствою; устроителямъ и благоукрасителямъ святаго храма сего и всѣмъ православнымъ христіанамъ.—При всѣхъ сихъ богослуженіяхъ Архипастырю сослужили: ректоръ семинаріи архимандритъ Евсеvій, кафедральный протоіерей Николай Крутиковъ, благочинный, Духовской церкви протоіерей Константинъ Ушаковъ и мѣстный священникъ Николай Ушаковъ.—За освященіемъ храма, литургіею и молебномъ присутствовали, во главѣ съ губернаторомъ А. П. Роговичъ, вице-губернаторъ И. В. Сосновскій, чины гражданскаго и военнаго вѣдомства, городской голова И. А. Вахрамѣевъ и именитое купечество.

Въ тотъ же день, предъ вечернимъ богослуженіемъ Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, во храмѣ Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Θεодора, Давида и Константина Ярославскихъ чудотворцевъ совершилъ молебень съ акаѳистомъ Успенію Божіей Матери, по Кіевскому чинопослѣдованію. Архипастырю сослужила старшая братія обители.

Октября 14-го числа, въ четвертокъ, по окончаніи поздней литургіи, въ церкви Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Θεодора, Давида и Константина Яросл. чудотворцевъ Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, служилъ молебень съ акаѳистомъ Св. Благовѣрнымъ Князьямъ. Архипастырю сослужила старшая братія обители.

Октября 17-го числа, въ недѣлю 22-ю по пятидесятницѣ и въ память избавленія Государя Императора и Августѣйшей Семьи

отъ опасности при крушеніи поѣзда желѣзной дороги въ 1888 г. Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, служилъ Божественную литургію въ каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ. Архипастырю сослужили: ректоръ семинаріи архимандритъ Евсеvей, каѳедральный протоіерей Николай Крутиковъ, ключарь протоіерей Валентинъ Розинъ и свящ. Петръ Испоплатовъ. По окончаніи запричастнаго стиха проповѣдь произнесъ Крестовоздвиженской церкви протоіерей Лавръ Озеровъ. По отпустѣ же литургіи Высокопреосвященный Архіепископъ Іаковъ и Преосвященный Епископъ Сергій служили благодарственное Господу Богу молебствіе, съ колѣнопреклоненіемъ, о здравіи Государя Императора и всего царствующаго Дома. Молебенъ кончился многолѣтіемъ Государю Императору и всему царствующему Дому; затѣмъ протодіакономъ была возглашена вѣчная память въ Бозѣ почившему Государю Императору Александру III-му и наконецъ—многолѣтіе Богохранимой Державѣ Россійской и всѣмъ православнымъ христіанамъ.—За литургіей и молебномъ присутствовали губернаторъ А. П. Роговичъ, начальникъ мѣстныхъ войскъ генераль-маіоръ Н. П. Дебогорій Мокрѣевичъ, вице-губернаторъ И. В. Сосновскій, представители казенныхъ и общественныхъ учрежденій и масса народа богомольцевъ.—Затѣмъ состоялось провозженіе чудотворнаго образа Святителя Николая въ Николобабаевскую обитель. Во главѣ всего духовенства шествовалъ Преосвященный Сергій Епископъ Угличскій, который на площади, предъ соборною часовней совершилъ такое же благодарственное Господу Богу молебствіе о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего Августѣйшаго Семейства и благословили духовенству сопровождать крестный ходъ до р. Волги, откуда крестный ходъ обратно возвратился въ соборъ.

Въ тотъ же день, предъ вечернимъ богослуженіемъ, въ церкви Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Θεодора, Давида и Константина Ярослав. чудотворцевъ, Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, служилъ молебенъ съ акаѳистомъ Успенію Божіей Матери по Киевскому чинослову дованію. Архипастырю сослужила старшая братія обители.

Октября 20-го числа, въ день кончины въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III-го Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, въ церкви Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Θεодора, Давида и Константина Ярославскихъ чудотворцевъ совершилъ Божественную литургію,

а послѣ оной—паннихиду по Государѣ Императорѣ Александрѣ III-мъ. Въ обычное за литургіей время учитель Заозерской второклассной учительской школы Алексѣй Массальскій, определенный на священническую вакансію къ церкви села Ивановскаго—Большаго, Мышкинскаго уѣзда, Владыкою рукоположенъ въ санъ діакона. Въ совершеніи литургіи съ Архипастыремъ была старшая братія обители, а въ служеніи паннихиды принимало участіе и все городское духовенство.—За литургіей и паннихидой присутствовали во главѣ съ губернаторомъ А. П. Роговичъ вице-губернаторъ И. В. Сосновскій, начальникъ мѣстныхъ войскъ Н. П. Дебогорій Мокрѣевичъ, всѣ военные и гражданскіе чины и представители общественныхъ учреждений.

Октября 21-го числа, въ высокаторжественный день Возшествія на Всероссийскій престолъ Государя Императора Николая Александровича, Высокопреосвященный Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, и Преосвященный Сергій, Епископъ Угличскій совершили Божественную литургію въ кафедральномъ Успенскомъ соборѣ. Архипастырямъ сослужили: ректоръ семинаріи архимандритъ Евсеvій, кафедральный протоіерей Николай Крутиковъ, ключарь протоіерей Валентинъ Розинъ и священникъ Петръ Исполтатовъ. Въ обычное за литургіей время ставленникъ діаконъ Алексѣй Массальскій Владыкою Архіепископомъ Іаковомъ рукоположенъ въ санъ іерея къ церкви села Ивановскаго Большаго, Мышкинскаго уѣзда, а учитель Сандыревской церковно-приходской школы Владиміръ Страховъ, определенный на священническую вакансію къ церкви села Сандырева Романоборисоглѣбскаго уѣзда, Владыкою Епископомъ Сергіемъ рукоположенъ въ санъ діакона. По кончаніи запричастнаго стиха проповѣдь произнесъ Петропавловской церкви при Кадетскомъ Корпусѣ священникъ—законоучитель Александръ Кремлевскій. По отпустѣ литургіи оба Архипастыря, со всѣмъ городскимъ духовенствомъ, служили молебенъ Господу Богу съ колѣнопреклоненіемъ о здравіи Его Императорскаго Величества Государя Императора, Государынь Императрицъ и всего Августѣйшаго Дома; при чемъ протодіакономъ было произнесено обычное многолѣтіе.—За литургіей и молебномъ присутствовали во главѣ съ губернаторомъ А. П. Роговичъ всѣ военные и гражданскіе чины, представители казенныхъ и общественныхъ учреждений и много богомольцевъ.

Октября 22-го числа, въ праздникъ Казанской Божіей Матери Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярослав. и Ростовскій, совершилъ Божественную литургію въ Покровской церкви Казанскаго женскаго монастыря. Архипастырю сослужили: ректоръ семинаріи архимандритъ Евсеvій, каедрельный протоіерей Николай Крутиковъ, благочинный Духовской церкви протоерей Константинъ Ушаковъ, мѣстные священники: Константинъ Гассановъ, Порфирій Оносовскій и Геннадій Алферовъ. Въ обычное за литургіей время ставленникъ діакопъ Владиміръ Страховъ Владыкою рукоположенъ въ санъ іерея къ церкви села Сандырева, Романоборисоглѣбскаго уѣзда. Народу богомольцевъ въ храмѣ была масса.

Въ тотъ же день Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, служилъ всенощное бдѣніе, въ церкви Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Θεодора, Давида и Константина Ярослав. Чудотворцевъ, выходилъ на литію и величаніе Святому Апостолу Іакову, брату Господню по плоти, и помазывалъ освященнымъ елеемъ сослужащихъ и богомольцевъ. Архипастырю сослужила старшая братія обители.

Октября 23 числа, въ день тезоименитства своего, Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, служилъ Божественную литургію въ церкви Святыхъ Благовѣрныхъ Князей: Θεодора, Давида и Константина Ярослав. Чудотворцевъ. Архипастырю сослужила старшая братія обители. По отпустѣ литургіи Высокопреосвященный Архіепископъ Іаковъ и Преосвященный Епископъ Сергій, со всѣмъ городскимъ духовенствомъ служили молебенъ Святому Апостолу Іакову брату Божію; въ концѣ сего молебна протодіакопъ возглашала многолѣтія: **Государу Императору** и всему Царствующему Дому, и господину нашему Преосвященнѣйшему Іакову, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому. Послѣ молебна Преосвященный Викарій Епископъ Сергій со всѣмъ духовенствомъ принесли поздравленіе Высокопреосвященнѣйшему Іакову со днемъ его ангела.

Октября 24-го числа, въ недѣлю 23-ю по Пятидесятницѣ Высокопреосвященнѣйшій Іаковъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, во вновь обновленномъ храмѣ при Николаевскомъ дѣтскомъ пріютѣ совершилъ освященіе престола во имя Святой Живоначальной Троицы и за тѣмъ совершилъ Божественную литургію. Въ освященіи храма и совершеніи литургіи съ

Архипастыремъ были: ректоръ семинаріи архимандритъ Евсеvій, благочинный, Николотропинской церкви протоіерей Василій Петровскій, ключарь собора протоіерей Валентинъ Розинъ и Срѣтенской церкви священникъ Іоаннъ Ушаковъ. По отпустѣ литургіи Владыка съ тѣми же сослужащими служилъ молебенъ Святой Живоначальной Троицѣ, въ концѣ коего протодіаконъ возгласилъ многолѣтія: Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Всероссійскому Синоду и господину напему Преосвященнѣйшему Іакову, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому со всею Богохранимою его паствою, благоукрасительницѣ святаго храма сего, начальствующимъ, учащимъ и учащимся и всемъ православнымъ христіанамъ.—За освященіемъ храма, литургіею и молебномъ присутствовали во главѣ съ губернаторомъ А. П. Роговичъ вице губернаторъ И. В. Сосновскій, начальникъ мѣстныхъ войскъ генераль-маіоръ Н. П. Дебогорій Мокрѣевичъ, предсѣдатель Губернской Земской Управы А. П. Крыловъ, городской голова И. А. Вахромѣевъ, члены дѣтскихъ приютовъ, купечество и благотворители.

Въ тотъ же день, предъ вечернимъ богослуженіемъ во храмѣ Святыхъ Благов. Князей: Θεодора, Давида и Константина Яросл. Чудотворцевъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іаковъ совершилъ молебенъ съ акаѳистомъ Успенію Божіей Матери, по Кіевскому чинопослѣдованію. Архипастырю сослужила старшая братія обители.

О Т Ч Е Т Ъ

Правленія Ярославскаго Епархі- ального свѣчнаго завода

за 1903-й годъ.

Счетъ деревяннаго масла.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	62 13	622 56
Въ 1903 г. поступило	408 11 $\frac{1}{2}$	4001 90
Итого	470 24 $\frac{1}{2}$	4624 46

Въ 1903 г. отправлено складамъ	427 36	4210 98
возвращено торговому дому Кнопъ и К ^о .	10 32	99 90
Къ 1 января 1904 г. осталось	31 36 $\frac{1}{2}$	313 58
Итого	470 24 $\frac{1}{2}$	4624 46

Счетъ свѣчъ.

Къ 1 января 1903 г. оставалось:			
бѣлыхъ	2953 —		
золоченыхъ	119 24 $\frac{1}{4}$		
желтыхъ	54 55 $\frac{1}{4}$	3127 19 $\frac{1}{2}$	89792 27

Въ 1903 г. принято изъ завода:			
бѣлыхъ	10699 0 $\frac{1}{4}$		
золоченыхъ	346 27 $\frac{1}{2}$		
желтыхъ	245 08 $\frac{1}{2}$	11290 36 $\frac{1}{4}$	322218 67

Итого 14418 15 $\frac{3}{4}$ 412010 94

Въ 1903 г. отправлено въ склады:			
п.	11116 22 $\frac{3}{4}$		
ф.	360 24		
бѣлыхъ	157 12 $\frac{3}{4}$	11734 19 $\frac{1}{2}$	335317 32

Къ 1 января 1904 г. осталось въ складѣ:			
бѣлыхъ	2535 17 $\frac{1}{2}$		
золоченыхъ	105 27 $\frac{3}{4}$		
желтыхъ	42 31	2653 36 $\frac{1}{4}$	76693 62

Итого 14418 15 $\frac{3}{4}$ 412010 94

Счетъ масла подкаточнаго.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	2 —	11 02
Въ 1903 г. поступило	20 24	84 26
Итого	22 24	95 28

Въ 1903 г. израсходовано	21 24	91 06
Къ 1 января 1904 г. осталось	1 —	4 22

Итого 22 24 95 28

Счетъ ящиковъ.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	356 шт.	172 13
--	---------	--------

Въ 1903 г. поступило	1105 —	402 50
Итого	1461 —	574 63
Въ 1903 г. сдано въ укупорочную	1211 шт.	449 63
Къ 1 января 1904 г. осталось	250 —	125 —

Итого	1461 —	574 63
-----------------	--------	--------

Счетъ лубянокъ.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	300 шт.	14 58
Въ 1903 г. поступило	6550 —	352 —
Итого	6850 —	366 58
Въ 1903 г. сдано въ складъ	6650 —	355 87
Къ 1 января 1904 г. осталось	200 —	10 71

Итого	6850 —	366 58
-----------------	--------	--------

Счетъ веревокъ и бичевокъ.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	4 10	19 12
Въ 1903 г. поступило	59 16½	259 65
Итого	63 26½	278 77
Въ 1903 г. сдано въ укупорочную	58 22	256 24
Къ 1 января 1904 г. осталось	5 4½	22 53

Итого	63 26½	278 77
-----------------	--------	--------

Счетъ керосина.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	6 35	7 09
Въ 1903 г. поступило	61 27	63 10
Итого	68 22	70 19
Въ 1903 г. израсходовано	68 22	70 19

Счетъ дровъ.

Къ 1 января 1903 г. оставалось	50 саж.	256 65
Въ 1903 г. поступило	415½ —	1990 93
Итого	465½ —	2247 58
Въ 1903 г. израсходовано	263½ с.	1273 21
» продано	16 —	75 36

Къ 1 января 1904 г. осталось	186 —	899 01
Итого	465 $\frac{1}{2}$ —	2247 58

Счетъ подтеса.

Въ 1903 г. поступило	272 20	2180 —
Въ 1903 г. сдано въ пробойную	272 20	2180 —

Счетъ суши (вощины).

Въ 1903 г. поступило	294 2 $\frac{1}{4}$	3347 43
Въ 1903 г. сдано въ пробойную	294 2 $\frac{1}{4}$	3347 43

Счетъ воскопробойни.

Въ 1903 г. поступило подтеса	272 20	2180 —
» суши	294 2 $\frac{1}{4}$	3347 43
Работа при прожимкѣ подтеса и суши		130 20
20% скидки съ инвентаря		140 —

Итого . 566 22 $\frac{1}{4}$ 5797 63

Въ 1903 г. сдано:

на воскобѣлильню подтеснаго воску	134 8 $\frac{1}{2}$	2111 83
въ кладовую желтаго сушеваго	150 18	3501 88

При пробойкѣ подтеса получено:

прожатаго фитиля . 90 03 183 92

грязи . 48 8 $\frac{1}{2}$ — —

При пробивкѣ суши получено грязи . 143 24 $\frac{1}{4}$ — —

Итого . 566 22 $\frac{1}{4}$ 5797 63

Счетъ воскобѣлильни.

Къ 1 января 1903 г. оставалось		
бѣленаго подтеснаго воска	57 27 $\frac{1}{2}$	943 04
небѣленаго подтеснаго же	49 01	767 66
Въ 1903 г. поступило: подтеснаго	134 8 $\frac{1}{2}$	2111 83
» » желтаго	495 11	12118 36
» » огарковъ	960 30	21101 38
Расходоу при бѣлкѣ: работа	— —	151 20
» » рогожи	— —	104 —
20% скидки съ бѣл.		240 26

Итого . 1696 38 37537 73

Въ 1903 г. сдано въ кладовую воска:

» » подтеснаго . 183 33 $\frac{1}{2}$ 3046 60

10 008 »	— 391	сушевого	487 18	12279 17
»	»	огарочного	887 26	20882 42
85 1824 »	»	подтесу	64 —	512 —
При бѣлкѣ утрачено:				
— 0819 »	»	подтеснаго	5 2 $\frac{1}{2}$	— —
— 0180 »	»	сушевого	7 33	— —
»	»	огарочного	9 04	— —
Къ 1 января 1904 г. осталось подтес-				
		наго небѣленаго	52 01	817 54
Итого			1696 38	37537 73
Счетъ прожатаго фитиля.				
Къ 1 января 1903 г. оставалось				
			11 27	— —
Въ 1903 г. поступило				
			90 03	183 92
Итого			101 30	183 92
Въ 1903 г. продано				
			83 24	183 92
Къ 1 января 1904 г. осталось				
			18 06	— —
Итого			101 30	183 92
Счетъ инозаводскихъ огарковъ.				
Къ 1 января 1903 г. оставалось иноза-				
		водскихъ свѣчъ	31 15	— —
Въ 1903 г. поступило инозаводскихъ				
		огарковъ	13 13 $\frac{3}{4}$	57 41
Причислено къ прибыли				
			— —	319 54
Итого			44 28 $\frac{3}{4}$	376 95
Въ 1903 г. продано свѣчъ и огарковъ				
			43 20 $\frac{1}{4}$	371 74
Къ 1 января 1904 г. осталось				
			1 8 $\frac{1}{2}$	5 21
Итого			44 28 $\frac{3}{4}$	376 95
Счетъ выдѣлки свѣчъ.				
Къ 1 января 1903 г. оставалось въ заводѣ:				
бѣлаго воска	134 10 $\frac{3}{4}$	3798 65		
желтаго	27 5	667 50		
огарковъ	272 22 $\frac{3}{4}$	6099 52		
лому	2 28 $\frac{1}{2}$	77 21		

свѣтильни	2 35	41 78		
вязки	1 03	12 72		
бѣлой бумаги	1 29	7 65		
			442 14	10705 03

Въ 1903 г. выдѣлано свѣчъ:

бѣлыхъ	10699 0 ¹ / ₄			
золоченыхъ	346 27 ¹ / ₂			
желтыхъ	245 8 ¹ / ₂			
	11290 36 ¹ / ₄	322218 67		
Получ. подгеса.	208 20	1668 —		
Пошло на угаръ и утрату.	35 35 ⁷ / ₈	— —		
			11473 12 ¹ / ₈	323886 67

Въ 1903 г. поступило въ заводъ:

бѣлаго воска	8157 37	226440 43		
желтаго	196 17 ¹ / ₂	4806 42		
огарковъ	2833 29 ¹ / ₈	62238 46		
лому	68 15 ³ / ₄	1959 12		
свѣтильни	133 37 ³ / ₄	1966 27		
вязки	18 8 ¹ / ₂	227 48		
бѣлой бумаги	65 04	282 07		
			11473 29 ⁵ / ₈	297920 25

Къ 1 января 1904 г. осталось въ заводѣ:

бѣлаго воска	346 4 ¹ / ₂	9610 08		
желтаго	27 34	682 90		
свѣтильни	3 31	55 40		
вязки	— 24	7 47		
бѣлой бумаги	2 18	10 46		
			380 31 ¹ / ₂	10366 31

При выдѣлкѣ произведено расходовъ:

на жалованье администраціи завода со смотрителемъ, письмоводителемъ и продавцомъ.				2811 03
» жалованье мастерамъ и служащимъ съ содержаніемъ.				6431 39*)
» подкаточнаго масла				91 06
» сводные цвѣты				14 10
» золото				245 44
» краски				21 79
» разсучка свѣтильни				200 —

*) Изъ общей суммы по этой статьѣ въ 6712 р. 79 к. 281 р. 40 к. отчислено на счетъ воскопробойни и воскобдильни.

» отопленіе	1273	21
» » керосинъ.	70	19
» » свѣчки	8	75
» » спички	6	45
» ламповыя принадлежности	11	70
	97	09
» ярлыки.	61	—
» страховку	86	44
» городской сборъ	281	48
» воду	157	61
» ассенизацію	230	—
» транспортировку	515	62
Укупорочные матеріалы:		
» ящики	449	63
» дубянки	355	87
» сѣрая оберточная бумага.	86	59
» бѣлая оберточная бумага.	26	65
» веревки и бичевки.	256	24
» » бичевка.	2	93
» гвозди	11	15
	1189	06

(Продолженіе слѣдуетъ).

Отъ Совѣта Попечительства объ ученикахъ Ярославской Духов- ной Семинаріи.

«При 1-мъ еп. общежитіи имѣется свободная вакансія эконома. Желаящіе занять эту должность приглашаются подать прошеніе на имя ректора Семинаріи. Желательны кандидаты изъ лицъ, имѣющихъ священный санъ. Жалованье эконому при готовомъ содержаніи 240 руб. въ годъ.»

Содержаніе.—Указъ Св. Синода—о назначеніи пенсій.—Распоряженіе Епархіальнаго Начальства и Епархіальныя извѣстія.—Отношеніе предсѣдателя Правосл. Миссіонерск. Общества о предстоящемъ въ педѣлю православія церковномъ сборѣ пожертвованій въ пользу общества.—Вакантныя мѣста.—Пожертвованія.—Архіерейскія служенія.—Отчетъ Епархіальнаго свѣчнаго завода за 1903 годъ (продолженіе).—Отъ Совѣта попечительства объ учен. дух. всемин.

Редакторъ К. Рыбинъ.

Дозволено цензурою. Ярославль 1904 г. Типолит. Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**

№ 45.

№ 45.

**Сердечный призывъ къ воспитателямъ духовнаго
юношества.**

Воспитатели духовнаго юношества! Вы прежде всѣхъ и лучше всѣхъ должны знать, чего требуетъ отъ васъ время, переживаемое церковью. Дайте намъ людей долга, чести, самоотверженія! Умѣйте воспламенить юныя сердца беззавѣтною любовью къ Богу и ближнему! Обиліе научныхъ знаній при холодности и пустотѣ сердца—это матеріаль, вовсе негодный для строительства церковнаго. Задача духовной школы широка, многообъемлюща. Чтобы правильно рѣшить эту задачу, нужно имѣть въ виду, что обучаетъ и вмѣстѣ воспитываетъ только та школа, которая есть школа—семья, гдѣ воспитатели и питомцы соединены между собою самыми тѣсными родственными узами, гдѣ царить любовь, взаимное довѣріе, гдѣ душа питомца всегда открыта участливому влиянію руководителя,—гдѣ рядомъ съ сообщеніемъ научныхъ знаній идетъ дѣятельная подготовка молодыхъ умовъ и сердецъ къ жизни. Откуда складывается у молодыхъ кандидатовъ священства уродливый взглядъ, что деревня и общество крестьянъ—такое мѣсто и среда, которыя способны самымъ разрушительнымъ образомъ дѣйствовать на духовныя силы образованнаго человѣка и откуда при первой возможности нужно бѣжать безъ оглядки? Заставьте вашего питомца полюбить крестьянскую семью, внушите ему состраданіе къ бѣдности и нищетѣ, воспламените молодое сердце рвеніемъ темныхъ просвѣтить, бѣднымъ помочь, сиротъ приютить, скорбныхъ утѣшить, надшихъ возставить, и онъ твердою рукою возьметъ свой пастырскій

плугъ и пойдетъ на дѣланіе свое до вечера своей жизни, не озираясь по сторонамъ! Не прекращай, духовная школа, общенія со своими питомцами и тогда, когда они принялись за свою пастырскую работу, ибо имъ до конца жизни нуженъ и дорогъ твой авторитетный совѣтъ, твоя нравственная поддержка. (Ряз. Еп. Вѣд. № 18).

Свящ. К. Ч.

Гдѣ причина неуспѣха проповѣди?

Разсужденія о церковной проповѣди не сходятъ со страницъ духовной періодической печати. Основною мыслию всѣхъ такихъ разсужденій является указаніе на упадокъ проповѣди и проповѣдничества въ послѣднее время и желаніе такъ или иначе пособить горю. Особенно много было толковано въ защиту такъ называемаго «живого слова», т. е. импровизованнаго, при чемъ совершенно забывалось, что можно и изустно, безъ записи сказать проповѣдь неудобопонятную и непригодную для слушателей, и прочитать по тетрадкѣ простое, задушевное и дѣйственное слово. Примѣромъ послѣдняго рода гомилетическихъ произведеній всецѣло могутъ служить популярнѣйшія проповѣди хотя бы прот. Родіона Путятина, письменнo съ величайшими усиліями обработывавшаго свои поученія для церковной кафедры ¹⁾. Мы не хотимъ этимъ сказать, что стоимъ противъ проповѣдическихъ импровизацій, но только думаемъ,—едва ли въ нихъ главная сила.

Вопросъ о неуспѣхѣ современной проповѣди разрѣшаютъ съ иной стороны «Полоцк. Еп. Вѣд.» Причина неуспѣха проповѣди, говорится въ нихъ, одна—недостатокъ идеальныхъ пастырей—проповѣдниковъ.... Пастырь долженъ смотрѣть на проповѣдь не какъ только на служебную обязанность, а какъ на потребность сердца; долженъ проповѣдывать не тогда, когда отъ него потребуютъ, когда придетъ очередь, а всегда, во всякое время, лишь бы только его слово было воплемъ души, а не однимъ красивымъ звукомъ. Проповѣдь должна входить въ каждое бо-

¹⁾ См. Дневникъ прот. Р. Путятина, Богосл. Вѣстн. 1904 г. іюнь.

гослуженіе, какъ главная важнѣйшая часть его; она должна быть, по апостолу, *священнодѣйствіемъ* (Рим. XV, 16). А это будетъ лишь тогда, когда пастырь будетъ вѣщать глаголы жизни не умолкая... и благовременно и безвременно... предваряя свое слово внутренней молитвой къ Богу, дабы Онъ отверзъ умъ и уста проповѣдующаго и «привлекъ» вниманіе слушающихъ...

Такимъ образомъ, необходимая для каждаго пастыря-миссіонера вѣра въ обитающаго, въ сердцѣ каждаго падшаго, Бога и несокрушимая убѣжденность въ постоянномъ, всепобѣждающемъ дѣйствіи благодати Божіей должна находить себѣ выраженіе въ проповѣди, имѣющей своей цѣлью пробудить спящихъ духовно, найти въ человѣкѣ Бога, вызвать въ грѣшникѣ исканіе истины и добра и указать ему путь къ Господу. Посему умѣнье проповѣдывать — это столь же необходимое условіе всякой миссіи, какъ и вѣра въ свое дѣло и въ человѣка. Миссія пастыря прежде всего проявляется въ проповѣди. И ни одно слово исполненное Духа Господня, ни одно движеніе сердца, ни одинъ вздохъ души носителя Христова духа не пройдутъ для жизни безслѣдно, не останутся безъ вліянія на другихъ.

Жаль, страшно жаль, что въ наше время пастырь мало пользуется проповѣдью, этимъ могучимъ орудіемъ миссіи... Жаль, что среди духовенства нашего мало хорошихъ проповѣдниковъ... Но всего хуже то, что нашему пастырю, прошедшему курсъ богословія, приходится часто видѣть превосходство надъ собой какого нибудь темнаго «брата Ивана», который силою своего грубаго но вдохновеннаго слова, огнемъ своей пылающей души покоряетъ и жжетъ сердца многочисленной толпы, которая какъ одинъ человѣкъ, внимааетъ своему «пастырю»...

М. Т.

Откуда берутъ части св. мощей для антиминсовъ?

Части св. мощей составляютъ необходимую принадлежность антиминсовъ. Кромѣ того, частицы св. мощей полагаются подъ престоломъ, въ особо устроенномъ ящикѣ, когда освященіе престола совершается самимъ епископомъ. Откуда же берутъ частицы св. мощей для такого множества антиминсовъ?

Въ новые антиминсы частицы св. мощей обыкновенно перекладываются изъ старыхъ антиминсовъ; но въ епархіяхъ болшею частію новыхъ—восточныхъ, гдѣ нѣтъ своихъ мощей и мало старыхъ антиминсовъ, епархіальные преосвященные, имѣющіе надобность въ св. мощахъ для антиминсовъ и для новыхъ престоловъ, когда ихъ освящаютъ лично сами преосвященные, обыкновенно обращаются съ просьбою о томъ въ Московскую Св. Синода контору и отъ себя командируютъ довѣренное лицо духовнаго сана въ Москву за полученіемъ св. мощей, означая при этомъ опредѣленное ихъ количество, отъ 50 до 100 и болѣе. Изъ Московской Св. Синода конторы посылается указъ синодальному ризничему, который и совершаетъ отдѣленіе мелкихъ отъ болѣе крупныхъ частицъ св. мощей.

Болѣе крупныя части св. мощей, отъ которыхъ отдѣляются мелкія частицы, нарочито для того хранятся въ шкафѣ при церкви св. ап. Филиппа, что въ синодальномъ домѣ въ Кремлѣ, въ верхнемъ этажѣ церкви двенадцати апостоловъ. Всѣ части св. мощей суть кости святыхъ апостоловъ, святителей, преподобныхъ, праведныхъ и мучениковъ. Подлинность ихъ въ свое время была засвидѣтельствована высшею церковною іерархіей, о чемъ имѣются свѣдѣнія въ описи патриаршей ризницы бывшаго синодальнаго ризничаго Саввы, впоследствии архіепископа Тверскаго.

Хотя въ первые вѣка христіанства строили храмы по преимуществу на гробахъ мучениковъ, но въ послѣдующее время стали строить на мѣстахъ упокоенія святителей, преподобныхъ и праведныхъ. Поэтому и части св. мощей въ антиминсы и подъ престолы полагаются отъ всѣхъ чиновъ угодниковъ Божіихъ, гдѣ какія обрѣтаются, безъ ограниченія мученическими только частями.

Но такъ какъ въ хранилищѣ св. мощей въ церкви ап. Филиппа имѣется болѣе частей отъ св. мучениковъ и части эти крупнѣе сравнительно съ частями другихъ св. мощей, то отдѣленіе частицъ совершается болшею частію отъ частей св. мучениковъ. У каждой части имѣется на особой бумажкѣ надпись о принадлежности этой части извѣстному святому или извѣстной святой; почеркъ письма этихъ надписей 17 вѣка; болѣе крупныя части св. мощей и въ ковчеги вложены съ тѣми надписями

Самое отдѣленіе частицъ св. мощей совершается синодальнымъ ризничимъ обыкновенно утромъ въ алтарѣ церкви ап. Фи-

липа на жертвенникѣ въ епитрахиль и поручахъ. Особого чина на отдѣленіе частицъ св. мощей нѣтъ, но обычно ризничій совершаетъ отдѣленіе съ краткими молитвословіями «Господи помилуй», или тропарями апостоловъ, святителей, преподобныхъ, мучениковъ, или тѣми, какія Господь положитъ на сердце.

Орудіями для отдѣленія частицъ св. мощей обычно служили два небольшихъ ножа, но вслѣдствіе притупленія лезвій отъ твердыхъ костей святыхъ, нынѣ для этого употребляются небольшіе щипцы.

Отдѣленные частицы полагаются на чистой бумагѣ и каждая заливается бѣлымъ воскомъ и влагаются въ небольшой бумажный конвертикъ; затѣмъ эти конвертики съ частями св. мощей полагаются въ особые ковчежцы, при чемъ уполномоченный отъ епархіальныхъ преосвященныхъ ихъ пересчитываетъ. Послѣ того ковчежець запечатывается печатію синодальнаго ризничаго и отдается подъ росписку посланному отъ епархіальнаго архіерея въ особой книгѣ.

Отдѣленные и запечатанные частицы св. мощей командированными изъ епархіи лицами представляются своимъ преосвященнымъ епископамъ, которые хранятъ ихъ въ каѳедральныхъ ризницахъ и по мѣрѣ надобности расходуютъ для вложенія въ новые антиминсы и подъ престолы при освященіи ихъ епископами («Моск. Церк. Вѣд.»).

Терпѣніе и трудъ все перетрутъ.

(Изъ дневника учителя церковно-приходской школы).

Кто бывалъ не однажды въ сельскихъ школахъ, тотъ знаетъ, какая тамъ душливая, нездоровая атмосфера, какъ негигіеничны, въ большинствѣ случаевъ, условія школьной жизни вообще.

На первыхъ порахъ моего учительства я былъ просто подавленъ той массой грязи, копоти, пыли и всего прочаго, что окружало меня какъ-бы непроницаемымъ кольцомъ. Что дѣлать? мириться? Но я чувствовалъ, какъ тяжело отзывалась нездоровая школьная атмосфера на моемъ здоровьи, въ особенности же на здоровьи дѣтей,—и рѣшилъ бороться. Прежде всего я при-

казаль ученикамъ застаться вѣниками. Вѣники были сложены въ чуланѣ и находились всегда въ вѣдѣніи дежурнаго ученика, который обязанъ былъ передъ занятіями и во время перемѣнъ стоять въ дверяхъ школы и слѣдить, чтобы все обметали вѣниками грязь съ сапоговъ. Я не кричалъ и не волновался, только твердо и настойчиво требовалъ исполненія своего требованія. Сначала ученики часто не исполняли требованія вытирать ноги, забывали или не хотѣли исполнять, влетали въ классъ съ грязными сапогами; но я спокойно выпроваживалъ ихъ обратно и приказывалъ очистить грязь. Черезъ мѣсяць я могъ даже не слѣдить за исполненіемъ своего требованія,—такъ аккуратно оно выполнялось. Въ классѣ наполовину уменьшилось грязи, и я могъ вздохнуть свободнѣе.

Но скоро и это оказалось мнѣ недостаточнымъ. Какъ бы приучить дѣтей къ абсолютной чистотѣ—вотъ что хотѣлось мнѣ сдѣлать. Я зналъ, въ какихъ условіяхъ живутъ мои ученики въ родной семьѣ, и мнѣ хотѣлось путемъ школы повліять и на жизнь, послужить образцомъ чистоты и опрятности для другихъ. Съ этою цѣлью я завелъ обычай—каждую субботу основательно мыть полы и вытирать пыль со стѣнъ, шкафовъ и скамеекъ. Сторожъ самъ не могъ-бы управиться съ этой работой, и я самъ помогалъ ему вмѣстѣ съ учениками, которые охотно принимали участіе въ мытьѣ и чисткѣ класса. Каждое утро дежурный ученикъ (онъ приходилъ очень рано, до свѣта) вмѣстѣ со сторожемъ мокрой тряпкой стиралъ пыль со скамей, дверей и оконъ; а чтобы ученики не взбивали пыли во время перемѣнъ, я высылалъ ихъ играть на площадку, убитую щебнемъ и усыпанную пескомъ (это сдѣлано учениками еще осенью), а самъ открывалъ форточку и дверь для освѣженія воздуха.

Къ веснѣ мой классъ вполне походилъ на жилую комнату: вымытыя скамьи и окна, чистый полъ, удовлетворительный, постоянно освѣжаемый, воздухъ... Я радовался, глядя на веселыхъ дѣтей, которыя тихо жужжали вокругъ меня. Недоставало только въ классной комнатѣ зелени, цвѣтовъ. Я досталъ нѣсколько досокъ, прибилъ ихъ вдоль стѣнъ у оконъ въ видѣ полокъ, и уставилъ ихъ горшечками съ цвѣтами. Нѣкоторые я перенесъ въ классъ изъ своей квартиры, а многіе, по моей просьбѣ, принесли ученики,—не безъ маленькой борьбы съ ихъ сестрами, которыя не хотѣли отдавать цвѣтовъ на «забавку учителю». На Пасху школа была разукрашена зеленью, а экзаменъ мы

встрѣтили въ чистенькомъ и убранномъ зеленою класфѣ. Подготовляясь къ экзаменамъ, ученики помогали мнѣ также въ посадкѣ декоративныхъ и плодовыхъ деревьевъ возлѣ школы. Такъ было посажено нѣсколько липъ, березокъ, ясеней, вишенъ, черешень, двѣ груши, одна яблонька... Съ появленіемъ зелени на деревьяхъ, и возлѣ школьныхъ оконъ зазеленѣли клейкіе пахучіе листочки, что придало ей болѣе уютный и привѣтливый видъ.

Вотъ уже нѣсколько лѣтъ живу я въ одномъ и томъ же селѣ и мнѣ нерѣдко приходилось видѣть и слышать, какъ ученики весною и осенью садятъ у себя возлѣ своихъ хатъ деревца и уговариваютъ своихъ родителей держать жилье и постройки почище. «Учитель намъ говорилъ, что въ грязи множатся вредныя червячки, отъ которыхъ происходятъ многія болѣзни»,—говорили они родителямъ и сосѣдямъ. Ничтожные пока результаты, конечно, но какъ они поддерживаютъ духъ въ учителѣ, какъ они возбуждаютъ энергію! (Нар. Б. Кормчаго).

Учитель О. Г.

Къ русскимъ людямъ.

Наступила осень. Приближается зима. Несмотря на семь истекшихъ мѣсяцевъ кровавой войны на Дальнемъ Востоцкѣ, по всѣмъ челоѣческимъ соображеніямъ, мы присутствуемъ только при самомъ ея началѣ. И тѣ битвы, о которыхъ мы читали, покажутся, можетъ быть, передовыми стычками по сравненію съ кровавою сѣчей, ожидающей наши доблестныя войска впереди.

Всякій русскій знаетъ, что они, эти войска, исполняютъ *свой* долгъ. Намъ же здѣсь слѣдуетъ исполнить *нашъ* долгъ и облегчить, чѣмъ можно, ихъ участь. Много хорошихъ людей добровольно трудятся надъ этою задачей, но безъ общаго сочувствія единичныя усилія представляютъ собою лишь каплю въ морѣ.

Особенную заботу настоящей минуты представляютъ собою заготовленіе и отправка на Дальній Востокъ того, что наиболѣе необходимо въ виду приближенія холодовъ,—всякаго рода бѣлья, платья, одежды. Прежде всего нуждаются въ этомъ многочисленныя госпитали и лазареты, призрѣвающіе раненыхъ, а затѣмъ

нуждаются въ теплой одеждѣ и войска. Конечно, главнѣйшая забота объ этомъ лежитъ на государствѣ, казнѣ, и не можетъ быть сомнѣнія въ томъ, что войска будутъ снабжены къ зимѣ не только шинелями, но также полушубками и теплою обувью. Но казенное снабженіе неизбѣжно скромно, можетъ-быть, даже скудно и рассчитано на удовлетвореніе только самаго необходимаго и неотложнаго. При многочисленности арміи государству невозможно обильно снабдить ее мельчайшими предметами повседневнаго обихода. Нѣсколько улучшить и скрасить казенный паекъ—прямая задача, прямой долгъ добровольнаго усердія гражданъ.

Во многихъ городахъ уже съ самаго начала войны трудятся надъ этимъ разные комитеты и общества. Въ Москвѣ пожертвованія сосредоточиваются въ складѣ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны, въ Большомъ Кремлевскомъ дворцѣ. Много уже принято этимъ складомъ денежныхъ и вещественныхъ пожертвованій, и много облегчено имъ нужды и страданій на Дальнемъ Востока. Складъ энергично продолжаетъ свою дѣятельность, но онъ нуждается и въ деньгахъ и въ вещахъ.

А вмѣстѣ съ тѣмъ до него доходятъ все болѣе и болѣе настоячивыя просьбы съ Дальняго Востока поторопиться присылкой возможно большаго числа слѣдующихъ предметовъ для больныхъ и раненыхъ: 1) всякаго носильнаго бѣлья, въ родѣ рубахъ-косоворотокъ, кальсонъ и портянокъ; 2) башлыковъ, валенокъ, рукавицъ, шлемовъ; 3) деревянныхъ ложекъ, кружекъ эмалированныхъ, тарелокъ, бумаги и конвертовъ для писемъ; 4) сахару, цвѣточнаго чаю, какао, табаку, папиросъ, спичекъ, вина винограднаго, коньяку, сушеннаго компота и т. п.

Откликнитесь, русскіе люди, и позаботьтесь о вашихъ братьяхъ, проливающихъ за васъ кровь на Дальнемъ Востока! За всякое содѣйствіе, за малѣйшую лепту, за ничтожнѣйшую работу складъ будетъ вамъ глубоко признателенъ. За все, что вы сдѣлаете для страждущихъ, вознесется за васъ мольба ихъ къ престолу Всевышняго. (Совр. Лѣт.).

Ростовскій Архіепископъ Самуиль Миславскій въ своихъ письмахъ къ кн. А. Б. Куракину*).

Поздравляю васъ съ дражайшимъ гостемъ,—королемъ шведскимъ. По дѣламъ сего государя я увѣренъ, что просвѣщеніе, ему вообще приписываемое, и прославленіе воздаваемое, по справедливости, занимаютъ въ душѣ его мѣсто.

Прошу о Петрѣ Васильевичѣ**) обстоятельнѣе меня увѣдомить. Я наимчувствительнѣйше буду сожалѣть, если онъ пошелъ въ отставку. Нилѣта его, ни способность къ службѣ, ни доброе расположеніе къ общему благу души его не дозволяютъ еще ему предать себя уединенію.

Искренно васъ поздравляю съ тѣмъ же самымъ, что вы мнѣ возвѣстили. Я во всей моей жизни не желаю болѣе ничего, кромѣ сихъ радостныхъ увѣдомленій. Увѣряютъ меня нѣкоторые, что сія сладчайшая надежда можетъ совершиться въ самое то время, когда наша ярославская губернія откроется, т. е. первыхъ чиселъ декабря.

Не могу я вамъ не открыть того, о чемъ меня пріѣзжающія знатныя особы къ намъ на богомолье совершенно увѣряютъ. Государь Великій Князь о томъ же изволилъ писать къ Московскому, о чемъ и ко мнѣ, но сей вездѣ не только разгласилъ, но и копии чрезъ законоспаскаго архимандрита раздаетъ. Вообразите, свойственно ли такое дѣло просвѣщенному человѣку? Я знаю, что Государь Великій Князь оказываетъ ему отличную довѣренность, но сердечно сожалѣю, что сей человѣкъ употребляетъ оную во зло. Страсть тщеславія затмѣваетъ все его просвѣщеніе. Онъ симъ образомъ хочетъ увеличить свое высокомѣріе, честь и славу, но трудно и не возможно почти возвратить то, что однажды и съ самаго начала потерялъ. Отпустите великодушно мнѣ, что я о семъ вамъ столь откровенно изъяснилъ, но страстью движимый, но сожалѣніемъ порываемый сіе пишу и прошу сохранить для себя. Я не сомнѣваюсь, что вы слышите, что о немъ пріѣзжающіе къ вамъ говорятъ. Уповаю,—

*) Продолженіе. См. № 44 сего года.

**) Завадовскомъ.

Фельдмаршалъ Князь Александръ Михайловичъ Голицынъ всѣмъ пересказаль, какія онъ, будучи на куншань у графа Петра Ивановича *), проказы дѣлалъ, гдѣ и я былъ, но желалъ-бы или никогда съ нимъ не быть, или что-бъ онъ свое поведеніе совсѣмъ перемѣнилъ. Думаю,—и Князь Михаилъ Никитичъ г. Волконскій много вѣстей о немъ къ вамъ привезъ. Повѣрьте, что изъ самой черни нѣтъ такого человѣка, который бы не готовъ былъ возложить на него руки, якоже на Павла апостола.

Письмо Цесаревича къ Самуилу было изъ Царскаго Села отъ 10 іюня.

Ваше Преосвященство!

Благодарю васъ за поздравленія меня съ празникомъ св. пасхи и за изъявленные въ письмѣ вашемъ ко мнѣ сентименты, здѣсь присовокупляю тоже самое и отъ жены моей. Теперь могу васъ съ достовѣрностью увѣдомить о проліянной на меня отъ Бога милости признаками беременности жены моей. Прошу ваше Преосвященство о семъ еще не разглашать, но по сентиментамъ моимъ къ вамъ и зная ваши ко мнѣ и ко отечеству нашенъ не излишнимъ васъ о томъ увѣдомить. Вы знаете мое расположеніе къ отечеству и такъ судите о удовольствіи моемъ, а особливо когда взойду въ размышленіе о слѣдствіяхъ всего сего и о томъ, что таковая милость Господня утверждаетъ на вѣки вѣковъ цѣлость и спокойствіе отечества. Писавъ сіе восхищается сердце мое и не могу о семъ подуматъ безъ движенія радостнѣйшаго. Порадуйтесь вмѣстѣ со мною и будьте увѣрены, что я навсегда вамъ вѣрный

ПАВЕЛЪ.

Царское село.

Іюня 10 дня 1777 года

Изъ этого письма Цесаревича дѣлается понятнымъ, почему Самуилъ такъ сурово относился къ Платону и заключаетъ, что страсть тщеславія затмѣваетъ все его просвѣщеніе. Самуилъ вскорѣ получилъ отъ Цесаревича еще письмо, помѣченное имъ изъ Царскаго села отъ 12 августа:

Ваше Преосвященство!

Весьма пріятно было мнѣ видѣть удовольствіе ваше по случаю вѣсти, которую я вамъ подаль. Я не сомнѣваюсь, что бы не почувство-

*) Панина.

валь радости при семь случаѣ всякой прямой сынъ отечества и мнѣ конечно было-бы сладко быть причиною такой общей радости, сколь мнѣ еще слаще видѣть сіе въ васъ и по сему случаю и дружбу вашу ко мнѣ. Я о ней никогда не сумнѣвался, но повтореніе того, что дѣлаетъ намъ удовольствіе, всегда намъ пріятно и никогда скучнымъ быть не можетъ. Съ большимъ удовольствіемъ видѣлъ, что вы довольны своимъ Государевымъ намѣстникомъ, дай Боже, чтобы то, что онъ заводитъ, послужило къ общему добру. Жена моя и я пребываемъ навсегда вашимъ вѣрнымъ

ПАВЕЛЪ.

Царское Село.

Августа 12 дня 1777 г.

23 сентября Самуилъ писалъ Князю Куракину изъ Ростова*)

Съ наибольшимъ удовольствіемъ имѣлъ честь получить вашего сіятельства пріятнѣйшее письмо, августа отъ 12. Извините меня великодушно, что не скоро приношу за оное мою благодарность. Оно мнѣ доставлено сентября 12 дня. Ея сіятельство княгиня Александра Ивановна, возвратясь изъ Вязмы, при своемъ письмѣ изволила мнѣ оное сообщить и доставить вѣрно. Я оное тѣмъ съ вящею радостью читалъ, что благоволеніе Его Императорскаго Высочества ко мнѣ неотъемлемо продолжается и со дня на день умножается. Все сіе протекаетъ отъ вашего ко мнѣ нелицемѣрнаго усердія, которое на вѣки въ душѣ моей будетъ незагладимо. Умноженіе дней жизни моя умножить чувства мои къ вамъ благодарности. Колико-бы я счастливъ былъ, если бы удостоился Ихъ Императорскимъ Высочествамъ принести мое изустное поздравленіе съ исполненіемъ всеобщей радости, отъ ихъ священнѣйшаго союза ожидаемой, но сіе зависитъ единственно отъ милосерднаго Божія промысла. Довольно теперь для меня и того, что я, и въ отдаленныхъ предѣлахъ находясь, наслаждаюсь ихъ высочайшею ко мнѣ милостію такъ, какъ бы взирая на ихъ всевоздѣленное лицо. Я весьма сомнѣваюсь, чтобы дозволено мнѣ бы когда-либо пріѣхать въ Петербургъ. Стеченіе обстоятельствъ, кажется, не таково, но вѣрующему вся возможна суть. Мои извѣстные благодѣтели рады, чтобъ я и въ Москву никогда нъ возвращался, но всемогущая десница отвратитъ все ихъ противоборствія.

*) Это письмо напечатано въ IX кн. Архива кн. Куракина, стр. 432.

Я свое путешествіе по епархіи совершилъ благополучно, хотя отъ худой погоды много потерлѣлъ. Я не преминулъ и въ Ярославль быть. Описать не могу, съ какою жадностью меня приняли, но не столько теперь тамъ весело безъ Алексія Петровича. Всѣ въ движеніи отъ предбудущаго торжества. И такъ я поскорѣе возвратился въ Ростовъ. Удивляетесь моего дома огромности. Оный построенъ митрополитомъ Іоной, который посвященъ отъ Никона патріарха и имѣлъ превеликую склонность, или страсть, къ строенію. Только совсѣмъ его древняя архитектура; похожа точно на Кремль въ Москвѣ. Двѣ грановитыя палаты и площадь подлѣ оныхъ, такъ точно, какъ въ кремлевскомъ дворцѣ, семь церквей каменныхъ, всѣ альфреско, только не живописью, а старымъ иконописствомъ расписаны. Можетъ быть, я найду впредь случай сообщить вамъ обстоятельное описаніе. Алексій Петровичъ приглашаетъ меня жить въ Ярославль, но тамъ домъ мой весьма худъ, хотя также каменный и огромный, и строенъ тѣмъ же митрополитомъ, и положеніе свое имѣетъ при Волгѣ рѣкѣ на самомъ прекраснѣйшемъ мѣстѣ. Въ немъ всемиловѣйшая Государыня, будучи въ Ярославль, изволила имѣть квартиру. Не знаю, какъ онъ по новому плану останется; не взять ли будетъ въ казну. Алексій Петровичъ старается мнѣ новый домъ изсодатайствовать, но будущее все отъ насъ непроницаемо завѣсою закрыто. Дома ростовскаго никакъ оставить не можно, — весьма достопамятное строеніе; только великая сумма на содержаніе нужна. Можно сказать, что въ Россіи три мѣста уваженія достойны: Троицкая лавра, Воскресенскій монастырь, Новоіерусалимскій и Ростовскій архіерейскій домъ.

Несказанно радуюсь, что Алексій Петровичъ и Наталья Ивановна столь ласково обо мнѣ отзывались. Я съ моей стороны употребилъ всѣ мѣры, служащія къ ихъ удовольствію, и не опустил ничего, что могло имъ доказать мое усердіе. По ихъ ко мнѣ доброму расположенію твердо заключаю, что наше обхожденіе подаетъ впредь новыя опыты къ пріобрѣтенію взаимной откровенности. Усерднѣйше благодарю васъ, что вы, по неліцемерному своему участію, кое всегда пріемлете въ моемъ благополучіи, нашедъ къ тому удобный случай, произвели новое побужденіе въ сердцѣ Алексія Петровича для утвержденія его ко мнѣ благоволенія и добрыхъ сентиментовъ. Я, конечно, съ его стороны буду спокоенъ, равномѣрно и съ моей стороны не подалъ ни малѣйшаго случая, относящаго-

ся къ какому—либо его неудовольствію. Повѣрьте, что я еще и понынѣ не забылъ калужскихъ обстоятельствъ: мнѣ они очень памяты. Вы удивитесь, если услышите, что теперь тоже происходитъ въ Москвѣ, что было въ Калугѣ. Фаворитъ Камбалы со всѣми разсорился и творить чудеса, приносящія ему не честь, но поруганіе. Такъ меня пріѣзжающіе къ намъ увѣряютъ. Онъ, осмотрѣвъ свою епархію, возвратился въ Москву церемониальнымъ образомъ таковымъ: карета дорожная утыкана была цвѣтами, напереди его семь дьячковъ верхами, у колеса, по правой и лѣвой сторонѣ, по три священника и дьякона верхами, за каретою одинъ закасчикъ и протопопъ верхомъ. Послѣ слѣдовали повозки. Народъ весь сбѣжался и смотрѣлъ на сіе странное происшествіе съ великимъ смѣхомъ. Онъ, не ѣдучи на свое подворье прямо, ѣхалъ городомъ и остановился у Законоспаскаго монастыря; тамъ, нѣсколько бутылокъ аглицкаго очистивъ, во свояси тѣмъ же порядкомъ отправился. Вообразите, какое отъ сего духовному чину происходитъ предосужденіе! Благодарю Бога моего, что я нынѣ не въ Москвѣ. Видя такое сумасбродство, я-бъ сокрушилъ себя и безвременно жизни лишился. Къ стыду нашего чина и вѣка сіе дѣлается. Онъ будучи въ конторѣ шянъ, вступилъ въ споръ съ рязанскимъ*), и едва дѣло не дошло до драки, ибо и сей съ похмѣлья едва видѣтъ свѣтъ мѣгъ. Что, если-бъ я тамъ былъ, или бы сего вовсе не было, или-бы я ушедъ, далъ симъ людямъ свободу исполнить свое желаніе. А гророс, вотъ его братецъ, протопопъ усепенскій**), у васъ. Онъ поѣхалъ въ надеждѣ на Камбалу, повезъ сына своего, чтобъ его выпустили офицеромъ изъ гвардіи, а притомъ чрезъ Камбалу ищетъ: 1, чтобъ ему дозволено носить въ служеніи архимандричью шапку, 2, чтобъ его имя въ ектеніяхъ возноσιμο было въ соборѣ. Такія требованія не суть ли плодъ сумасшедшаго человѣка. Вы сами на мѣстѣ больше услышите, а я сожалью, что такими нелѣпостями утрудилъ васъ.

За извѣстіе о Петрѣ Васильевичѣ приношу мою истинную благодарность. Я слышалъ, что на вопросъ его данъ ему отвѣтъ: или останется тамъ, гдѣ онъ находится, или возвратится. Кажется, благою часть онъ избереть, ежели будетъ наслаждаться тѣмъ жребіемъ, кой онъ нынѣ имѣетъ въ своихъ рукахъ.

*) Палладіемъ Юрьевымъ.

**) Александръ Левшинъ.

Я недавно имѣлъ честь просить васъ о поднесеніи моего искреннѣйшаго поздравленія Его Императорскому Высочеству со днёмъ его рожденія. Оно отправилъ я прежде полученія вашего письма. Я здоровьёмъ весьма слабъ, и для того мнѣ жизнь моя нынѣшняя со дня на день пріятнѣе становится. Жаль только, что я лишаясь лицезрѣнія моихъ благодѣтелей, которыхъ милостивыя и ласковыя бесѣды для меня всего дороже. Неблагодарящіе люди теперь торжествуютъ, что я удалился; но если живъ буду, возвращуся къ новому году, когда фаворитъ Камбалы къ вамъ отправится. Вы его не узнаете, — рожа престрашная сдѣлалась, и весьма растолстѣлъ. Сіе произвело дѣйствіе аглицкаго пива; оно называютъ, очень хлѣбленно. Прошу обо мнѣ съ Акчуринымъ*) никогда ничего не говорить: онъ мой открытый злодѣй, какъ я къ вамъ прежде писалъ. Онъ совсѣмъ мое дѣло не только остановилъ, но и испортилъ. Онъ одного сорту съ фаворитомъ Камбалы; удовольствіе его ежеминутное — аглицкое пиво. Всѣ знаютъ даже при Дворѣ, но Камбала его поддерживаетъ.

Вы упомянули объ открытіи мнѣ втораго намѣстничества, — костромскаго. Мнѣ тамъ быть не должно: Костромской архіерей есть особливый. Дай Богъ мнѣ открыть Ярославское: довольно для меня по слабости моего здоровья.

Письмо отъ 4 октября было также изъ Ростова.

Имѣю честь поздравить ваше сіятельство съ Монаршею милостью, вамъ оказанною. Искренно желаю получить въ скорости новые знаки оной. Какъ я имя ношу на себѣ пророка Самуила, то должно мое пророчество скоро исполниться. Сожалѣю только, что вы не въ нашемъ мѣстѣ, т. е. не въ Синодѣ. Пожалуйте, нашего: хотя въ сенаторы или въ губернаторы возьмите. Я никогда тужить о немъ нестану: въ разсужденіи моихъ дѣлъ нѣтъ безсовѣстнѣе сего человѣка. Кажется, я съ моей стороны никогда никакой не подалъ ему къ неудовольствію причины; но худорасположенное отъ натуры сердце всегда таково.

(Продолженіе слѣдуетъ).

А. Т.

*) Оберъ-прокуроромъ Св. Синода.

Подписка на 1905 годъ

МАЛЮТКА

12 книжекъ—12 премій-игрушекъ

Годъ изданія двадцатый, юбилейный, бесплатная юбилейная премія: Дѣтскія Пѣсни—сборникъ, изданный подъ редакціей П. И. Чайковскаго. Для полученія юбилейной преміи необходимо подписываться заранѣе. Количество экземпляровъ ограничено.

СКАЗКИ КОТА УЧЕНАГО для малыхъ и большихъ дѣтей. Подъ этимъ названіемъ редація журнала Малютка съ будущаго года будетъ издавать Сборникъ съ картинками, въ который войдутъ: 1) Русскія народныя сказки; 2) Русскія сказки въ литературной обработкѣ лучшихъ писателей; 3) Сказки западно-европейскія, какъ народныя, такъ и литературно-обработанныя; 4) Сказки восточныя: арабскія, персидскія, китайскія, японскія и т. д.

Сказки будутъ выходить ежемѣсячными выпусками.

Въ 1905 году выйдеть 50 листовъ (in 4^o), 400 страницъ, со многими рисунками.

Выписывать можно только вмѣстѣ съ журналомъ Малютка.

Отдѣльной подписки на Сказки Кота Ученаго не принимается.

Подписная цѣна журнала Малютка: въ Москвѣ, безъ доставки, въ Конторѣ Н. Печковской 2 руб.

Съ доставкой и пересылкой во все города 2 р. 50 к.

Съ приложеніемъ Сборника Сказки Кота Ученаго 4 руб.

Адресъ: Москва, Редація журнала Малютка.

Подписка только годовая.

Съ наложеннымъ платежемъ подписка не принимается.

Оставшіеся экземпляры журнала Малютка за 1903, съ четырьмя Сказками Андерсена, можно выписывать за 2 руб. 50 к.

За другіе годы остатка нѣтъ.

Содержаніе.—Сердечный призывъ къ воспитателямъ духовнаго юношества. —Гдѣ причина неуспѣха проповѣди?—Откуда берутъ части св. мощей для антиминовъ?—Терпѣніе и трудъ все перетрутъ.—Къ русскимъ людямъ.—Ростовскій Архіепископъ Самуилъ Миславскій въ своихъ письмахъ къ князю А. Б. Куракину. (Продолженіе).—Объявленіе.

Редакторъ преподаватель семинаріи **М. Троицкій.**

Дозволено цензурою. Ярославль 1904 г. Типолит. Губ. Зем. Управы.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Р. К А А Т Ц Ъ.

Ярославль. Власьевская с. д.

Сѣверный складъ Роялей и Пианино отъ 350 рублей до 1000 рублей.

Фисгармоніи. Большой выборъ американской, французской и нѣмецкой системъ, снабженныхъ новѣйшими, лучшими мелодичными регистрами. Цѣны отъ 50 рублей до 400 рублей.

Гармонифлюты, Гармонины отъ 15 руб. 20 р. до 60 руб.

Граммофоны—лучшаго типа „Монархъ“ отъ 80 руб. до 125 р. Большой выборъ духовныхъ и свѣтскихъ нотъ.—Другіе типы пѣной отъ 15 руб., 30, 40, 50, 65, 100 руб. 150.



Другія спеціальности.

Швейныя машины,
Чулочно-вязальные,
Пишущія машины,
Велосипеды,
Печи безъ трубъ,
съ трубами,
(переносныя).

Вѣнская гнутая мебель, Пей-лонскій чай (30% экономіи) (Фирмы Роживію—О-ва плантаторовъ) Полный отдѣлъ музыкальныхъ инструментовъ всѣхъ видовъ.

Ноты для пѣнія.
Также производится выписка нотъ отъ любого издателя.

Т-во П. И. ОЛОВЯНИШНИКОВА сыновья.

Въ Ярославлѣ.

ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ:

парчи, готовыхъ священническихъ и діаконскихъ облачений, покрововъ, пелень и воздуховъ.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ

на одежды для престоловъ, жертвенниковъ и аналоевъ.

Имѣемъ громаднй выборъ иконь преподобнаго Серафима разныхъ размѣровъ, какъ въ серебряныхъ 84⁰ ризахъ, такъ и металлическихъ и кипарисныхъ.